

ROMANIA

1654 On. Biblioteca
Palatul Cultural Arad

2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lovinici No. 2

Telefon:
Redacția și administrația 12-66
Tipografia 14-69

Abonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei
Pentru țărani, preoți și învățători 300 lei
Pentru întreprinderi 2000 lei

Apare sub egida
„Astei Bănățene“

Ziarul de afirmare
românească
al Ținutului Timiș

Continuitate

ce credeau că schimbările de gu-
vernare au avut loc în ultimul timp
ca vor reînvia politicianismul de
stat, au încercat o grea decepție.

Și aș dori să vă spun că această
decepție a venit prin asasinarea fostu-
lui ministru Armand Călinescu nu
înțelegând linia politicii externe, iar
privindu-l pe cel din interior,
au urmat calea fixată de Fron-
tașterii Naționale. D. C. Arge-
șu, ajuns în fruntea guvernului, a
confesiune de credință pe lângă
politica, actele sale de guvernă-
re purtând pecetea ideilor isvorite
de concepția ce stă la baza acțiunii
naționale.

Și astăzi zilele destinele țării sunt
în mâinile d. Gh. Tătărescu, un frun-
tăș de vârstă publică românească, care nu
are de o prezentare prea minu-
țioasă. Activitatea d-sale din trecut
este cheazășie a încrederii pe care
o are suveranul și țara. În mo-
mentele grele, încă pe vremea partidelor
de actualul președinte al consiliu-
ului miniștri a început opera de înzes-
țării, dând țării sentimentul de
unitate atât de necesar pentru a
survive perioadele de criză ce au ur-
mat bătrânului nostru continent.

Și astăzi la conducerea treburilor
naționale d. Gh. Tătărescu, prin decla-
rațiile sale, a fixat atitudinea noului
guvern, a cărui activitate înlăuntrul se-
nului din programul F. R. N., iar po-
ziția externă rămâne neschimbată. Ea
este voința statornică a țării în-
țeleasă și precizat primul ministru —
și astăzi cu lealitate neutralitatea
națională și de a desvolta ra-
pporturile de pașnică și bună înțelegere
cu toate vecine. Prezența la ministe-
rii externe a d-lui Grigore Gafencu
este garanție de continuitate.

Și astăzi noului stat român a suferit
de mult tocmai din cauza provi-
dentei pe care l-au creat partidele
naționale care guvern trebuia să-și plaseze
la electorală și atunci începea
cucerirea oamenilor regimului respectiv.
Și astăzi cucerirea clientele electorale în via-
ța politică a României a avut consecin-
țe pentru osatura noastră ad-
ministrativă și va trece încă mult timp
pe vom lecu de urmările păcate-
lor din trecut.

Și astăzi Renașterii Naționale a pus
la politicianismului și odată cu in-
tervenția normal, sub augusta supra-
națională a Majestații Sale Regelui Ca-
re a început opera de redresare a
statului țării. Această operă este dusă
la îndeplinire de cel mai destoinic
guvern. Schimbările ce s-au produs ac-
tuel în guvern vor asigura și pe
viitoare continuitatea de care țara are

Incidentul dela Mainil a provocat încordarea relațiilor fino-ruse

Nota remisă de d. Molotov, ministrului Finlandei
dela Moscova

Moscova, 28 (Rador). — Havas: Mi-
nistrul Finlandei la Moscova d. Irio Kos-
kinen a fost primit în cursul serii de d.
Molotov, care i-a remis o notă de pro-
test contra incidentelor cari s-au pro-
dus după amiază la frontiera ruso-fin-
landeză.

Azi după amiază la orele 15.46 decla-
ră această notă, un tir de artilerie a fost
deschis de către finlandezi în Carelin,
contra trupelor sovietice. Au fost trase
șase lovituri de tun. Ele au provocat
moartea a trei soldați și a unui ofițer
din armata rusă și rănirea a șapte sol-
dați și joi ofițeri. Nota declară între al-
tele că, în cursul negocierilor care s-au
desfășurat în jurul guvernului finlandez
și sovietic, acesta din urmă a
atras atenția guvernului din Helsinki,
asupra primejdiei pe care o constituie
prezența trupelor finlandeze la frontie-
ra rusă, nu departe de Leningrad.

Ca o consecință a incidentelor care
s-au produs, guvernul sovietic protes-
tează în mod energic și solicită guver-
nului finlandez să recheme imediat trupe-
le sale masate la frontieră și să le re-
tragă la o distanță de 25 km de ea.

TEXTUL NOTEI D. MOLOTOV

Moscova, 28 (Rador). — Havas: Ra-
dio Moscova a dat în emisiunea sa în
limba engleză, textul notei remise Du-
minică seara ministrului Finlandei la
Moscova de către Molotov. Acest docu-
ment — după ce reamintește incidentul
survenit în cursul după amiezii, lângă
satul Mainil, — declară în substanță că
guvernul sovietic nu are înțenia să dea
prea mare importanță acestui incident
provocat de un comandament care a in-
terpretat prea rău ordinele sale.

Totuși, constituie un act de ostilitate
față de U. R. S. S. și se cere, pentru a se
evita producerea unor incidente asemă-
nătoare, care deja au dat loc la ciocniri
sângeroase, retragerea imediată a tru-
pelor finlandeze din istmul Careliei și

stabilirea lor la o distanță de 25 km de
frontieră.

ANCHETA DIN PARTEA MOSCOVEI

Leningrad, 28 (Rador). — Colo-
nelul Tisomorov, șeful secției 1-a a sta-
tului major din Leningrad, a fost trimis
să facă o anchetă la fața locului unde s'a
produs incidentul. Provocarea a stârnit
o indignare adâncă printre trupele sta-
ționate în zona de frontieră unde s'a
produs atacul finlandez.

FINLANDA DESMINTE

Helsinki, 28 (Rador). — Un comu-
nicat oficial publicat Duminecă seara de-
clara că artileria finlandeză n'a executat
în cursul zilei nici un tir. Nota prezenta-
tă de d. Molotov, ministrului Finlandei,
cu privire la retragerea trupelor finlan-
deze dela frontieră nu are caracterul
unui ultimatum. Havas, care dă știrea,
adaugă că ar fi vorba de o presiune exer-
citată de guvernul din Moscova pentru a
obliga Finlanda să reia negocierile.

Helsinki, 28 (Rador). — Havas trans-
mite: Cercurile finlandeze nu exprimă
nicio îngrijorare despre incidentul de
frontieră anunțat de Moscova, incident
desmintit de către guvernul finlandez.

Finlanda — așa se afirmă — nu are
trupe concentrate în apropierea frontie-
rei sovietice. Ceva mai mult, în cursul zi-
lei de Duminecă, trupele finlandeze să
aflau în repaus. Se pare, probabil, că
guvernul finlandez va primi bucurios ori-
ce ancheta vor fi socotite necesare, în
vederea stabilirii adevărului.

GRĂNICERII RUȘI AU TRECUT FRONTIERA?

Copenhaga, 28 (Rador). — Havas co-
munică: Intr-o corespondență din Hel-
sinki „Politiken” afirmă că grănicerii
ruși au trecut frontiera finlandeză, dar

au fost respinși de soldații finlandezi.

Ziarul adaugă că aviatorii militari ru-
și fac zilnic sboruri de recunoaștere pe-
ste istmul Careliei. Bateriile anteaeriene
finlandeze ar fi doborât mai multe apa-
rate sovietice

CONSILIU LA HELSINKI

Helsinki, 28 (Rador). — Biroul
informațiilor finlandeze a dat la ora 11
următorul comunicat:

Guvernul este întrunit în momentul de
față în consiliu, pentru a discuta nota
remisă de d. Molotov, baronului Koski-
nen, ministrul nostru la Moscova. Răs-
punsul la această notă va fi dat fără în-
târziere.

CE CERE NOTA SOVIETICĂ

Moscova, 28 (Rador). — Havas trans-
mite: Nota sovietică adresată Finlandei
cere de fapt evacuarea de către finlan-
dezi a liniei fortificate care barează ist-
mul Careliei.

Prin această evacuare, finlandezii s'ar
vedea lipsiți de cea mai serioasă posibi-
litate de rezistență. Evacuarea ar urma
să se producă înaintea reluării negocieri-
lor pentru reglementarea raporturilor
fino-sovietice, finlandezii urmând să fie
și siliți să consimtă la tot ceea ce ar
cere rușii. Refuzul lor de a evacua poate,
evident, desăvârșii o invazie. La Moscova
se crede că situația creată în urma ru-
perii negocierilor, n'ar putea să se pre-
lungescă prea mult.

De pe acum circulă în sânul populației
sovietice șvonuri, că trupele sovietice
ar fi gata de marș, îndată după lăsarea
frigului, care ar îngheța lacurile din re-
giunile dela frontieră, înlesnind trece-
rea unităților motorizate sovietice. Se
semnalează că guvernul german ar fi
recomandat guvernului finlandez să ce-
deze pentru a evita invadarea țării. Ocu-
parea întregii Finlande de către Sovie-
te, ar fi evident — după Havas — foar-
te supărătoare pentru Germania.

Unul din motivele care împing Sovie-
tele să adopte o atitudine energică față
de Finlanda este acela că rezistența
finlandeză a trezit în statele baltice oa-
recare părere de rău, că au cedat atât
de ușor.

„Pravda” atacă virulent pe primul
ministrul al Finlandei care a afirmat
că, conducătorii statelor baltice au fost
lipsiți de simțul prevederii.

COMUNICATUL DELA RADIO AL SOVIETELOR

Moscova, 28 (Rador). — Posturile de
radio sovietice au făcut azi la ora 14.50
următoarea declarație:

Guvernul finlandez trebuie să tragă
concluzii imediate din nota sovietică și
să retragă fără întârziere trupele sale
dela frontiera U. R. S. S.

Primul ministru d. consilier regal Gheorghe Tătărescu va face declarații la radio cu privire la programul de lucru al guvernului

București, 28. (Sir.) — D. CONSILIER REGAL GHEORGHE TĂTĂRESCU, PRE-
ȘEDINTELE CONSILIULUI DE MINIȘTRI VA FACE MAINE, MARTI 28 NOEM-
BRIE LA ORA 18.30, LA POSTURILE NOASTRE DE RADIO, DECLARAȚIUNI
PRIVITOARE LA PROGRAMUL DE LUCRU A GUVERNULUI TRANSMISIA SE
VA FACE PE TREI POSTURI REUNITE: RADIO BUCUREȘTI, RADIO ROMANIA
ȘI RADIO BAZARABIA.

Cronica muzicală

Concertul Soc. „Crucea Roșie“

In seara zilei de 25 crt., in saloanele Cercului Comercial (Llody) din Timișoara, sub patronajul Excelenței Sale doamnei Hermina Marta, in folosul Crucii Roșii, pianista Elza Kövaryl-Chihoreanu și violonistul Ioan Suci u, au dat un reușit concert.

Programul a cuprins concertul pentru vioară (sol-minor), de Max Bruch, Balada la-bemol-major de Chopin, iar din muzica românească s'a cântat „Bagatele“ (pentru vioară), de Ioan Scărlătescu.

Domnișoara Kövaryl, absolventă a Academiei regale de muzică din Cluj, și-a prestat debutul în mod strălucit spre surpriza publicului auditor. Un Chopin cântat cu interpunctii logice, fraze elocvente și cu multă îndemânare tehnică. Domnul Ioan Suci u, din ce în ce mai apreciat în cercurile Timișoarei, și-a valorificat, de data aceasta, aptitudinile de viorist în concertul de Bruch. Pe lângă tonul cald, d. Suci u știe să dea importanța cuvenită amănuntului dinamic, ceea ce înseamnă o rutină, o siguranță, dar, mai presus de toate, o firească ascensiune artistică.

Cei doi artiști români s'au bucurat de un real succes, fiind aplaudați în mod sincer de un numeros și select public auditor. — Acompaniamentele de pian au fost susținute de d-na Gabriela ing. Dobrozemsky.

După concert a urmat o reușită serată, ceai-dansant, unde am remarcat prezența unui număr însemnat de domni și doamne din viața intelectuală timișoreană.

(—)

Medici veterinari aleși în comitetele de secție și în comisiile de disciplină ale colegiului medicilor veterinari

Timișoara, 28. — Comisiunea pentru constituirea Colegiului medicilor veterinari, ce s'a ținut la București, a întocmit următorul tablou al medicilor veterinari aleși în comitetele de secție și în comisiunile de disciplină ale Colegiului medicilor veterinari, în conformitate cu decretul lege No. 3832 din 29 Septembrie 1939.

In ținutul Timiș au fost aleși următorii medici:

a) Membri in comitet, d-nii: dr. T. Cristea, medic veterinar, director, șeful Serv. sanitar, veterinar și zootehnic al ținutului Timiș; dr. St. Epureanu, medic veterinar, inspector general, directorul hergheliei Padureni, jud. Timiș-Torontal; dr. Hadan Grațian, medic veterinar primar al plășii Centrale, jud. Timiș-Torontal; dr. Eitimescu I., medic veterinar, lt. colonel, comandantul școlii de potcovari militari; dr. Hossu V., medic veterinar, inspector general, pensionar; dr. Laszlo H., medic veterinar primar, pensionar.

b) Comisiunea de disciplină, membri titulari, d-nii: dr. Tr. Stănuț, medic veterinar, inspector, șeful Serviciului sanit. vet. al jud. Timiș-Torontal; dr. M. Brâncoveanu, medic veterinar, al municipiului Arad; dr. Pesian A., medic veterinar, inspector, șeful Serv. sanitar veterinar și zootehnic al jud. Caraș; dr. M. Groza, medic veterinar, inspector, șeful Serv. sanit. vet. și zoot. al jud. Severin.

Membri supleanți, d-nii: dr. G. Martha, medic veterinar, inspector general, pensionar, Arad; dr. G. Tirbu, medic veterinar, inspector, pensionar, Timișoara; dr. E. Knall, medic veter. primar circ. Deta, jud. Timiș-Torontal; dr. I. Kelmer, medic veterinar comunal, com. Giarmata, jud. Timiș-Torontal.

Viața corală timișoreană

Corul Lyra C. F. R.

Un reușit debut în biserica monumentală din cartierul Mehala

Ne vom creia bunul obicei de a urmări mai deaproape viața corală — timișoreană, problemele, — neajunsurile ca și succesele ei.

CORUL LYRA C. F. R.

E grea munca în atelierele C. F. R. Dar, dacă brațele o prestează, sufletul o învinge, o inobilează. Și, înadevăr, din felul cum au înțeles și au reușit să se organizeze, muncitorii C. F. R. — se reculeg în acel înălțător „Dopo lavoro”, — după muncă — în orele lor de puțină libertate.

In sălile societății lor, se intrunesc, petrec, se distrează și se cultivă, ridicăți pe un plan social de adevărată armonie și mulțumire. Am fost în mijlocul lor și-i cunoaștem.

Desprinși din muzica ciocanelor, și-au înghetbat un cor și o orchestră, unde cântă și se înfrățesc.

Corul Lyra C. F. R. de sub conducerea dlui insp. gen. C. F. R. prof. ing. Bănărescu și de sub președenția activă a dlui prof. dr. ing. Vlădescu, care după alegerea și istaurearea dirijorului lor Alexandru Bocșianu ca Protopop la Vinga, a ales ca dirijor, pentru desăvârșirea pregătirii coriștilor, pe d. prof. Filaret Barbu, cunoscutul compozitor și dirijorul Corului Vidu din Lugoj.

Tânărul Maestru, a adus cu sine, de pe treptele de glorie ale trecutului muzical al Lugojului, tradiția național-religioasă a corului pe care de 12 ani îl conduce. Și a mai adus și înțelegerea și priceperea atât de necesară pentru consolidarea și dezvoltarea vieții corale, aici, în Metronoia.

PREGĂTIREA LITURGHIEI

Cei peste 60 de cântăreți au acceptat astfel, să înscrie, în programul lor de

activitate și un repertor religios, luând în asiduă pregătire, liturghia pentru cor bărbătesc, a dlui Filaret Barbu.

Muncitorii aceștia, printre cari și vreo 15 minoritari, au înțeles să jertfească din puținul timp liber, pentru ca să exerciteze o liturghie, apropiindu-se prin cântec, de Dumnezeu.

Sunt aproape trei luni de când se frământă și se pregătesc să poată debuta în fața unui altar. A fost aleasă monumentală biserica din cartierul Mehala, cel mai românesc, unde locuiesc și majoritatea coriștilor.

SFANTA SLUJBA

Duminecă 26 L. c. Corul, a avut fericirea să-si plinească visul, cântându-și pentru întâia oară liturghia.

A celebrat Sfinția Sa Părintele Popovici asistat de Diaconul Protopopiatului Timișorii, d. Mihailovici.

Așa cum a fost concepută de d. prof. ing. Vlad, biserica se bucura de o puternică rezonanță, acustică ei fiind ca atare sensibilă la cele mai fine nuanțări. Corul, a dat astfel întâiul său examen, în condiții optime, reușind să impresioneze plăcut pe credincioși.

Cântările „Sfânt”, „Pre time te lăudăm”, „Unul sfânt” acest trio de încercare și prestație a unui concert bisericesc, au fost executate ireproșabil.

Corul Lyra C. F. R. dovedește un real progres, în tehnică și omogenitate.

Pentru frumoasa execuție cât și pentru gestul de a alege biserica din Mehala pentru un atare concert, Părintele Popovici, a mulțumit la sfârșitul slujbei coriștilor.

După sfânta slujbă, Corul a fost invitat la locuința Părintelui Popovici, la o gustare.

Regionala Bănățeană a „ASTREI” Timișoara

„ASTRA” Bănățeană organizează Serbarea de 1 Decembrie 1939

în sala Teatrului Comunal, cu următorul PROGRAM:

- 1. După masă la orele 4 fix. 1. Imnul Regal, executat de Corul Școlii de ofițeri de Artilerie, Timișoara. 2. 1 Decembrie în lumina zilei de azi. Cuvânt festiv rostit de d. Colonel I. Năsturaș, (Volbură Poiană). 3. a) „Chemarea” de S. Drăgoiu; b) „Șezătoarea” de dr. T. Brediceanu, cântări executate de corul elevilor liceului „Diaconovici Loga”. 4. Recitare de Ileana Pleșa, elevă cl. VII. la liceul de fete „Carmen Sylva”. 5. a) „Marșul libertății de I. Vidu; b) „Ardealul” de I. Perianu, cântări executate de corul elevilor dela Școala Normală. 6. 1 Decembrie de Georgescu—Teologu, poezie recitată de Gborghe Rusu elev în cl. VII. la liceul „Diaconovici Loga”. 7. Jocuri naționale, executate de eleve dela liceul „Carmen Sylva”. 8. Arii naționale, executate de orchestra liceului industrial de băieți. 9. a) „Hai la mere” de Filaret Barbu; b) „Bănățeană” de S. Drăgoiu, cântări executate de corul „Lyra” C. F. R. 10. Imnul Regal executat de corul „Lyra”. II. Seara la orele 9 fix. 1. Imnul Regal, executat de Corul „Lyra” C. F. R.

- 2. „Ardealul”: dramă patriotică în 4 acte, de Constantin Cehan-Racovița, jucată de membrii Asociației culturale „Lyra” a personalului atelierelor principale C. F. R. din Timișoara.

Distribuția:

Zaharia Mureșan, preot d. Ion Voichița; Axente Mureșan, fiul preotului (Jurist) d. Nicolae Popeanga; Laurențiu Cionga, învățător d. Virgil Lechințeanu; Gavril Moga, țaran bătrân d. Ion Gătaianțu; Nicolae Opre, țaran d. M. Barbu; Florea Crișan, flăcău d. Ion Bobu; Sandor Kiraly, notar d. Ion Tepeșag; Iacob Weidner, evreu d. Otto Melentovici; Ianoș, șef de jandarmi d. Francisc Cescnic; Ghiula, jandarm d. Ion Ivanovici; Anca, preoteasă d-ra Zamfira Lupu; Letiția, fca preotesei d-ra Iulia Merșoane; Veturia, țarancă d-ra Mărioara Costescu; Sanda, o bătrână d-ra Sofia Nițu; Un copil Micul Crăciunescu; Un vătăjel * — Popor, Femei, Bătrâni, Jandarmi, Copii și cor.

- 3. Imnul Regal, executat de fanfara „Lyra”.

Intrarea liberă.

Onoratul public e rugat să onoreze cu prezența lui aceste manifestări culturale ale „Astrei”.

Comitetul de conducere al „Astrei”

Radio

Marți, 28 Noembrie

RADIO-ROMANIA, RADIO-BUCUREȘTI ȘI RADIO-EXPERIMENTAL. Ora 12:00 Ora; Cota Dunării și a barei Sulina; Sfaturi gospodărești și igienice; 12.10 Concert de prânz; 13 Ora; Radiofonice; Sport; Diverse; 13.10 Continuarea concertului de prânz; 13.35 Muzică vocală (discuri); 14 Radio-jurnal; 14.20 Muzică variată (discuri); 14.30 Spectacole; Știri artistice și culturale; Publicații. RADIO ROMANIA. 19 Ora; Mersul vremii; 19.02 Cronica dramatică și cinematografică; 19.17 Radio-jurnal în limba maghiara. RADIO ROMANIA ȘI RADIO BUCUREȘTI. 19.30 Seara de opera: „Amurgul Zeilor”, operă în 3 acte de Richard Wagner. Reprezentație dată de Opera din Frankfurt pe Main. (Transmisie dela Opera Română). In pauza I (21.25—21.45): Radio-jurnal Sport. In pauza II-a (22.45—23): Jurnal pentru străinătate.

Miercuri, 29 Noembrie

RADIO-ROMANIA, RADIO-BUCUREȘTI ȘI RADIO-EXPERIMENTAL. Ora 12:00 Ora; Cota Dunării și a barei Sulina; Sfaturi gospodărești și igienice; 12.10 Muzică variată (discuri); 13 Ora; Radiofonice; Sport; Diverse; 13.10 Concert de prânz. Orchestra Costică Dumitrescu; 14 Radio-jurnal; 14.20 Continuarea concertului Orchestrei Costică Dumitrescu; 15 Spectacole; Știri artistice și culturale; Publicații. RADIO ROMANIA. 19 Ora; Mersul vremii; 19.02 Cronica artistică; 19.17 Muzică de cameră (discuri); Sextet de sol și bemol major de Brahms (quartet Pro Arte); 19.50 Radio-jurnal în limba maghiară. RADIO ROMANIA ȘI RADIO BUCUREȘTI. 20 Intr'o vie din Moldova de Dem Botez; 20.15 Ansamblul vinez „Kreuzer” (Josef Freuzer-țiteră, Ionel Lăpoș-vioară Heinrich Corvin-vioara II, Alfred Radler ghtară de bas și Otto Wernhardt-voce); 20.45 Radio-jurnal (I); 21 Istoria muzicii Câteva exemple din „Renășterea” muzicii italiene: Cuvânt explicativ: Concertino de Al. Scarlatti (Orch. Radio); D-na Rosal Barmann-Rădulescu (voce) acomp. de quartet de coarde: a) O cesate di piagarmi de Scarlatti; b) Come raggio di sol de Am Caldara; c) Canglia, Canglia de Fasolo; d) Serenata de G. B. Bassani; Corul „Madrigal”: a) Adoramus de Rosselli; b) Tenebrae factae sunt de Palestrina; c) I vaghi fiori de Palestrina; d) Matona mia cara de Lasso; Concerto pentru violoncel de Vivaldi (solist: Th. Lupu și Orch. Radio); 22.10 Radio-jurnal (II); Sport; 22.30 Muzică variată (discuri); 23.45 Jurnal pentru străinătate în limba franceză, germană, engleză și italiană.

RADIO BASARABIA

212,6 m., 1411,1 kHz., 20 kw.

14 Ora; Concert de prânz. Muzică românească (discuri); 14.30 Radio-jurnal; Închiderea emisiunii de prânz; 21 Ora; Muzică de cameră. Quartetul de coarde al Conservatorului „Unirea”: Andante cantabile din Quartetul op. 11 de Ciaikovsky; Menuet din Quartetul No. 12 de Mozart; Menuet din Quartetul No. 13 de Mozart; Gavotă de Gluck; 21.20 Muzică variată (discuri); 21.30 Radio-jurnal; Închiderea emisiunii.

Dela Institutul Social Banat-Crișana

Aseară la Institutul Social Banat-Crișana d. dr. Emil Botiș a citit raportul d-nsa asupra organizării și funcționării judecătoriilor de pace din plasa Bozovici.

Concluziunile au fost precedate de un scurt istoric al acestei instituții. Activitatea celor 15 judecătoriilor din plasa Bozovici a fost următoarea: a judecat 178 de cauze civile și 17 cauze penale. Au fost numai 22 de împăcări și 6 achitări. Procedura e foarte oprită, durează cel mult o lună și cel puțin o săptămână.

Au participat dr. C. Groșoreanu, d. Pr. M. Șora, dr. G. Ciorman, dr. Ilie Ieneș, G. Atanasiu, prof. I. Stiniguță, V. Ardeleanu, Paul Cocărian, dr. N. Ursu, Dorian Gradan, Marius Bucătuță, Ion Stoia-Udrea, etc.

— Luni va conferența de prof. E. Mihail despre teoria malthusiană în legătură cu datele și altate din cercetările institutului.

Politica externe

României va li expusă de Gr. Gafencu ministrul de Afaceri streine în fața Comisiilor reunite ale Camerei și Senatului

București, 28 (SIR). — D. Grigore Gafencu, ministrul Afacerilor Străine, va prezenta în fața Comisiilor reunite ale Camerei și Senatului, pe 29 Noembrie, după amiază, la ora 15.30, politica noastră externă în fața Comisiilor reunite pentru afaceri străine ale Camerei și Senatului.

A vorbit omniului conte

Peștea pie-rii aruncate în fântână, cu o nouă confirmare. Vorbirea rostită în fața Comisiilor reunite ale Camerei și Senatului, nu ne-a surprins, ea a fost împotriva, darul să ne întărească și să ne convingă pe noi-o formăsemă magnati, că ei nu sunt și nici pot fi exponenții intereseor proprii, care sunt și ale țării lor. Nu facem aceasta decât să constatăm un adevăr: că de istoria Ungariei (cea adevărată) pentru care au suferit, nu tocmai de persecuții și închisoare naivii, care au că pot scrie altă istorie, decât cea a simbrășii magnatilor, o înțeleg de dezastru (incepând cu cel dela 1241) și Mohaci (1526) și sfârșind cu cel dela 1914) și încăpăținat al magnati-asculta glasul vremii și de a curma poporului maghiar. Cum au răsunat chemării lui Bela IV, câte banderis apărătorului, patrimoniului lor, lui Iancu Huniade, căți magnati au avut cu Ludovic II pe Soliman cel Mare și Mohaci? Au cunoscut ei vrăodată, dragostea de țară altfel, decât interes de șlealtă? Răscoalele multe răscoale atribuite de istoria noastră să scoată luceferi luptători pentru țară, din istoria Ungariei, toate sunt de lezării, nesocotirii intereselor noastre sau cutărui oligarh omnipotent. Înțelegem, a cărui obiectivitate cedează și simpatiei, îi infierează timbrul cu celo mai aspre cuvinta. Prin aici căci nu noi le vom face reul păcatelor, deși mult am avut și suferim de pe urma lor, li-l va face muccenicul care e poporul maghiar, și ori tras pe sfoară cu fraze mari, mare. Pe noi acest fel grotesc, de a cu interesele vitale ale unui popor și stit (il cunoaștem din contactul zilnic), muncitor și vrednic de o mai bună în țara lui, ne provoacă sentiment de adâncă repulsiune și că de n'am mărturisiri-o? De sinceră vorbire. Suntem măhniti să vedem imposibilitatea în care suntem puși, de a ne înțeleg un vecin, a cărui casă este tot atât de dințată de scântei, ca și a noastră. Și sau poate tocmai pentru că am fost și nu numai noi, cei de dincoaci de granițe, am înțeles să apucăm calea firească și propiere prin blândețe, prin frățesă și dușință de sufletele minorităților și nu pentru a ne atrage simpatiile magnati, nici de teamă, — multele ne-au obicinuit cu zguduirile și ne-au înțins, — ci fiindcă așa ne-a lăsat să ne placă a vedea în casa noastră fețe bucuroase. Suntem suflete de pacinici, blajini noi, Români, și-i cămultumiti cu stăpânirea noastră pe terenii noștri minoritari. Declarațiile noastre mai ales împrejurările prielnice în care găsim trăind cu noi, ne îndreptătesc să credem, că suntem pe calea cea bună. Pentru revizuire, nu le poate surăde decât și nu pot uita moșii-e întinse și milioane de brațe puse la lucru, ca să-și poată ei să răiul huzurului pe pământ. Înțelegem pe d. conte. În Ungaria se vorbește la așa numita reformă și d-sa are nevoie de divertismente. Că trece cât mai ieftin anumite socoteli, ceas greu. Ii trebuie gălăgia tobei și zădejdea că lumea buimăcită nu se prea încordat la degetele de măsluie și înțelegem, cunoaștem și rostul glăscului, totuși zicem: păcat de vremea
Nic. Tomica

Politica externă a României rămâne neschimbata

Ea reprezintă voința statornică a intregii țări de a păstra cu lealitate neutralitatea față de beligeranți și de a desvolta raporturi de pașnică și bună înțelegere cu statele vecine

Declarațiile făcute presei streine de d. Gh. Tătărescu, președintele consiliului de miniștri

Domnul prim ministru Gh. Tătărescu a făcut reprezentanților presei streine următoarele declarațiuni: **VOIU ADUCE LA CUNOȘTINȚA ȚĂRII ÎN CATEVA ZILE, PROGRAMUL NOSTRU DE GUVERNĂMANT. ȚIN DEOAMDATA SĂ PRECIZEZ CĂ POLITICA EXTERNĂ RĂMÂNE NESCHIMBATA. EA PREZINTĂ VOINȚA STATORNICĂ A ÎNTREGII ȚĂRI DE A PĂSTRA CU LEALITATE NEUTRALITATEA FAȚĂ DE BELIGERANȚI ȘI DE A DESVOLTA RAPORTURI DE PAȘNICĂ ȘI BUNĂ ÎNȚELEGERE CU STATELE VECINE. PREZENTA LA MINISTERUL DE EXTERNE A PRIETENULUI MEU GRIGORE GAFENCU E O CHEZĂȘIE DE CONTINUITATE.**

Declarația d-lui prim-ministru Gh. Tătărescu

D. președinte al Consiliului Gh. Tătărescu a făcut o scurtă, dar cuprinzătoare declarație presei streine, asupra atitudinii guvernului prezidat de domnia sa, față de problemele politice actuale. După cum era firesc, d. prim-ministru a accentuat întâi de toate, că România va păstra aceeași conduită de strictă neutralitate pe care și-a impus-o, deoparte pentru că nu are nici o râvnă care ar depăși hotarele ei, iar de altă parte, pentru că dorește să servească din toate puterile năzuințele dramatice ale umanității, către un ideal de pace și de bună înțelegere. **Politica de neutralitate a României, are suprema garanție a continuității în însuși spiritul care stăpânește sufletul poporului și în gândurile Regelui ei.** Iar simțămintele d-lui Gh. Tătărescu și tactul d-sale verificat în atâtea prilejuri, nu fac decât să confirme, că între spiritul călăuzitor al politicii românești și între sentimentele șefului guvernului, este o identitate nesdruncinată, pusă fără ocoluri, în slujba intereselor țării. Este bine ca acest lucru să fie cunoscut încăodată, fără ostentație, dar cu o

Scrisori din Paris

Viața teatrală: spectacole pentru soldați...

(Dela corespondentul nostru) **PARIS, Noembrie.** — Azi, după nici trei luni de război, aproape toate teatrele pariziene sunt deschise. Într-o scrisoare de acum câteva săptămâni anunșasem descinderea Comediei Franceze, încercând să redau puțin din atmosferă primului spectacol de după războiu. Acum, de atunci a trecut puțină vreme, și-au mai redeschis și alte teatre și, cu încetul, ne-am obișnuit cu orarul mai timpuriu ca de obicei al spectacolelor, cu aspectul sălilor, unde doamnele „nu sunt admise cu palarea”, dar sunt obligate să aibă alături cutia cu masca anti-gaz, și unde, ca nealțdată, se văd miliari în permisie. Dar nu numai militari aflați în permisie au posibilitatea de a vedea teatrul. De curând, s-au constituit grupuri de artiști, care vor da reprezentații teatrale și muzicale în diferite puncte ale frontului. O primă echipă, formată din câteva stele ale music-hall-ului, ca Chevalier, Marie Dubas, Josefina Baker, Edith Piaf, a obținut un mare succes în prima săptămână de reprezentații. Grupul a revenit la Paris și, cum se spune, „după cererea generală”, se va intoarce, peste două săptămâni, pe front. Dealtfel, nu numai în felul acesta înțeleg artiștii francezi să contribuie la efortul național. Cu prilejul redeschiderii teatrului „de la Madeleine”, acum trei săptămâni, premiera a fost consacrată soldaților, sau, mai precis, Crucii Roșii, pentru cumpărarea unei ambulante, care costa 46.000 de franci. Vânzarea biletelor s'a făcut în câteva ore și suma a fost acoperită. Și-au dat concursul la acest spectacol, pe lângă Sacha Guitry cu ultima sa soție, Elvira Popescu, Gaby Morlay și Victor Boucher, care vor juca permanent la acest teatru, și pianistul Borchard și dizeuza Mireille, autoarea cunoscutei „Couchés dans le foin”. La reprezentație ocazională, piesă ocazională: Sacha Guitry, Elvira Popescu și Gaby Morlay au jucat un act de Guitry, „Fausse alerte”, în care Sacha joacă rolul lui „O. D. A. D. Q.”, Optimismul din adposturile din cartier. Teatrul Daunou și-a reluat activitatea cu „Cicatricea” de Birabeau, rețeta premierei fiind deasemeni consacrată operei de ajutorare națională. Parte din teare nu s'au redeschis încă, deoarece trupa se află în turneu în provincie sau în străinătate, cum a făcut, de pildă, Gaston Baty, care prezintă în Belgia spectacolul, cu care trebuia să se deschidă stagiunea teatrului Montmartre. Alte turnee sunt în pregătire. Mme. Gabrielle Dorziat a format o trupă de artiști francezi, vorbind engleza pentru a da o serie de spectacole în America de Nord. Am scris mai sus despre artiștii rămași „acasă”. Alții, foarte mulți, sunt pe front. Pierry Fresnay e, pe front, căpitan de zuavi. Tot pe front se afla Jean Louis Barrault, Julien Bertheau, Jean Weber, Jean Pierre Aumont, etc. Albert Préjean e pilot aviator, calitate pe care a avut-o și în războiul trecut. Charles Boyer va fi demobilizat și va fi trimis, probabil, în propagandă, în America. Yonnel, societar al Comediei Franceze și român de origină, plecat pe front în primele zile ale războiului, a fost demobilizat de curând, împreună cu clasa sa. Iată, câteva știri despre artiștii și despre teatrul francez. **ANDRÉ HATET**

nouă și gravă subliniere de voință. Cât pentru programul de acțiune al guvernului în interior, — d. prim-ministru Gh. Tătărescu a făgăduit să-l desfășoare peste câteva zile, aducându-l la cunoștința obștească. Nu vom preceda prin nici un cuvânt această vestire a planului de lucru ce va să fie pus în aplicare. Ne rezumăm să facem doar o scurtă reflexiune: cine a lucrat odată cu spor, — va lucra și a doua oară cu acelaș spor. Administrarea țării și înzestrarea armatei; buna gospodărie a finanțelor și ordinea perfectă, în strict respect al legii și al dreptului de a munci, — au fost caracteristicele acțiunii de guvern prezidate de d. Gh. Tătărescu. Ele vor constitui părghia programului și de data aceasta.

Protagonistii Operei Române din Cluj



D. H. DEMETRESCU, primul bariton al operei române din Cluj, unul din cele mai valoroase elemente al primei scene muzicale ardelenice și care a făcut o nouă dovadă în fața publicului meloman din metropola Banatului, despre frumoasele sale calități vocale și o perfectă tehnică vocală, reușind să câștige în mod definitiv simpatia bănațenilor.

Noul prefect al poliției Capitalei

Prin Înalt Decret Regal, d. general Rodrigue Modreanu a fost numit prefect al poliției Capitalei. D-sa a depus jurământul aseară în fața d-lui Gh. Tătărescu, președintele Consiliului de miniștri și ministru ad-interim la interne. D. general Rodrigue Modreanu, noul prefect al poliției Capitalei, s'a prezentat aseară la orele 9 la prefectură unde a luat contact cu șefii de servicii.

Ajutorarea concentrațiilor la Nădlac

D. ministru Mihai Șerban a donat 10.000 lei

Nădlac, 28. — Acum câteva zile, d. Dimitrie Micu notarul comunei a convocat la o mare consfătuire pe locuitorii comunei, în vederea ajutorării concentrațiilor. La aceasta întrunire — ca de obicei — s'au prezentat locuitorii în număr foarte mare.

D. notar Micu a făcut un apel călduros către cei prezenți, arătând ce este dragostea față de țară și concetățeni, scoțând în relief obligațiunea morală a aceluia care au rămas la vatră ca să se îngrijească de ajutorarea familiilor aceluia, cari și-au lăsat căminul lor plecând fără de nici o șovăială, la datorie. A arătat greutățile la care pot fi expuse familiile unora, dacă nu s'ar îngriji cei în drept și cu ajutorul locuitorilor de ei, pentru că unii capi de familie, din motive independente de ei, n'au avut posibilitatea de a câștiga cele necesare.

Cuvintele d-lui notar au avut un rezultat frumos. În câteva minute s'a oferit peste 3000 kg. grâu, urmând ca primăria să facă colectare în comună, măcinând grâul la moară și distribuind făina, în raport cu greutățile familiare de concentrațiilor.

Distribuirea se va face de către comitetul constituit pentru acest scop.

D. notar Micu, cu această ocaziune, a adus la cunoștință darul frumos oferit de d. ministru Șerban, în suma de 10.000 lei pentru ajutorarea celor lipsiți de mijloace, aducând re această cale mulțumiri d-lui ministru pentru darul făcut.

Judecătoria I Urbană, Timișoara,
secția c. f. r.

No. 6621/1939.

EXTRAS DIN PUBLICAȚIUNEA DE LICITAȚIUNE ȘI CONDIȚIUNILE DE LICIT.

În cauza de eșire din indiviziune porinită de următorul Kopi Konrad repr. prin dr. Armin Schimerling av. Timișoara, contra următorului Iosif Hü în calitate de moștenitor al mamei sale soția lui Ioan Hü nasc. Csurovsky Maria rep. prin Curatorul dr. Ștefan Crăciun av. Timișoara la cererea următorului și în baza sentinței civile No. 5121/1937 dată de Judecătoria Rurală Timișoara la 24 Noembrie 1938 definitive precum și a actelor depuse la dosar.

Judecătoria ordonă:

Licitațiune execuțională pentru eșire din indiviziune în baza §§ 144, 146, 147 din legea LX din 1881 asupra imobilului proprietatea soției lui Hü Iosif n. Csurovsky Maria și Căppi Conrad conform B. 2 și 5 înscrise în c. f. a comunei Giulvăz din circumscripția Judecătoria I Urbană Timișoara și Trib. Timiș-Torontal Nrul 768 prot. c. f. A. L. 1. No. top. 124. cu casa No. 104 cu prețul de exclamare de 37.500 de lei.

Fixează termen pentru ținerea licitațiunii în ziua de 5 Decembrie 1939 ora 10 a. m. la casa comunală a comunei Giulvăz.

Imobilul ce va fi licitat nu va fi vândut cu un preț mai mic decât cel de strigare, cei cari doresc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc drept garanție 10% din prețul de strigare în numerar sau să predea aceluiași delegat chitanța constatând depunerea judecătorească prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație §§ 147, 150, 170 legea LX 1881 și 21 legea XL 1908.

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare este dator să întregască imediat garanția fixată conform procentului prețului de strigare până la aceiași parte procentuală a prețului oferit (§ 25 XLI 1908).

Timișoara, la 2 Sept. 1939.
Judecător Socec m. p. director de c. f. Hurgoiu m. p.

Pentru conformitate grefier Pelea,

Telurile de războiu și pace ale Angliei

Discursul d-lui Chamberlain rostit la radio Londra

Londra, 28. (Rador.) — D. Neville Chamberlain a rostit Duminică seara la radio o cuvântare, în care a declarat între altele:

„Prima dată când m'am adresat vouă la radio a fost în 3 Septembrie când v'am adus la cunoștință că eram în război cu Germania. Catastrofa pe care m'am străduit cu toate energia să o evit, s'a abătut asupra noastră, grație ambiției deslănțuite de d. Hitler. Nu ne mai rămânea altceva de făcut decât să ne încordăm și să punem capăt, împreună cu amicii și aliații noștri, acestei politici de dominație care de atâta vreme turbură pacea Europei.

Am nădăjduit totdeauna că destinul mă va cruța să iau o astfel de hotărâre, dar, când ceasul a sunat, nu mai puteam șovăi în fața ei. Știm că este vorba de propriile noastre libertăți.

Azi, aproape exact după 12 săptămâni de război, iată că din nou mă adresez vouă: sănătatea mea — sunt fericit să o spun — este tot așa de nesdruncinată ca și credința mea totală în viitoarea victorie.

Este un lucru de care puteți fi siguri: noi nu vom urma pilda Germaniei ascuzându-vă propriile noastre pierderi, anunțându-vă imaginare pierderi inamice. V'am anunțat pierderea lui „Curageous”, a lui „Royal Oak” și ați aflat azi naufragiul lui „Rawalpini”. Vă vom ține în curent cu ceea ce se petrece, chiar când va fi vorba de adevăruri amare și ne vom abține să publicăm știri în măsura în care ele ar putea fi utile inamicului.

CONDUITA DE RĂZBOIU

Conduita în război până în prezent a fost foarte diferită de ceea ce ne așteptăm. Nu trebuie să atribuim ezitățile Germaniei de a deslănța o mare ofensivă terestră sau o serie de atacuri aeriene masive asupra acestei țări, sentimentelor lor umane. Avem dovadă că nici un considerent de ordin uman nu îi împiedică pe Germani să recurgă la vre'o formă de război, gândindu-se că ar putea obține pe această cale chiar cel mai mic avantaj. Ei au trebuit să ajungă azi la concluzia că ar avea mai mult de pierdut decât de câștigat recurgând la atari atacuri și că au preferat să utilizeze metode cari — cred ei — pot fi fără o mare vătămare pentru ei.

Ultima din aceste metode — consistă în a semăna — pe drept sau pe nedrept, un nou tip de mine în apele noastre teritoriale. Puțin îi interesează ei că acest fapt este contrar acordurilor internaționale pe care le-au subscris și ei, puțin îi interesează că astfel sar în aer în fiecare zi vase neutre, ca și vase engleze și că înecă sau mutilează cetățenii unor țări cu care nu sunt în război. Ei speră prin acest procedeu barbar să surpe aprovizionările noastre pe mare și să ne silească astfel să ne supunem. Nu vă temeți că vor putea reuși în această privință. Noi am venit de hac și mînei magnetice așa cum a mvenit de hac și submarinelor germane. Între timp și în ciuda câtorva pierderi, convoaiele noastre continuă și vor continua în mod regulat să între în porturile noastre și să iasă din ele grație curajului și abilității echipajilor marinei noastre comerciale și a vaselor de război care le escortează.

SACRIFICII

Printre voi, cei cari mă ascultați, unii servesc pe bordul acestor vase de război sau de comerț cari garantează aprovizionările noastre din colonii. Țin să știți că ne gândim la voi, la primejdiile prin cari vă face să treceți furtunile și inamicul nemilos.

Alții poate dintre audiatorii mei servesc în armată, unii în îndepărtatele garnizoane din colonii, alții în Franța și alții fac de strajă

neincetat lângă tunurile ce apără insula. Pentru voi, ceasul luptei n'a sosit încă. Dar noi știm că suportați cu curaj monotonă și inconveniente care însoțesc rutina preparativelor. În ce vă privește pe voi ce serviți în armata aerului, arma noastră cea mai tânără, aveți deasemeni un rol important de jucat atât în privința apărării solului natal, cât și în privința înfrângerii forțelor inamice. Am urmărit cu o admirație plină de orgoliu isprăvile voastre eri în cursul luptelor aeriene la care ați participat. Suntem convingși că veți fi superiori oricăror misiuni pe care vi le-am putea încredința.

Nu uit că am astăzi seară un auditoriu și mai mare înca și că glasul meu parvine până la toate popoarele imperiului. Aș vrea să pot vorbi fiecărui în parte, mulțumindu-i pentru ajutorul pe care ni l-a dat așa de prompt și de generos.

Am intrat în război pentru a apăra libertatea și pentru a asigura pacea. Acestea sunt azi cele două principii esențiale care guvernează imperiul nostru, și unitatea imperiului nostru ne aduce forța morală care, cu forța materială, ne este necesară pentru a-i asigura triumful.

Nu pierdem nimic așteptând, căci timpul lucrează pentru noi. Fiecare săptămână care se scurge accentuează presiunea blocadei aliaților asupra Germaniei.

TELURI DE RĂZBOIU ȘI PACE

Privitor la țeluri de război, d. Chamberlain stabilește o distincție între țelurile de război și cele de pace.

Țelurile războiului se rezumă în două cuvinte: a bate pe inamic și pentru a-l bate, nu e vorba numai de a-l bate în ce privește forțele militare, dar și învingerea acestei mentalități agresive, — ne caută în mod perpetuu să domine celelalte popoare cu forța și care își găsește o satisfacție josnică persecutând și torturând cetățenii inofensivi și care, în sfârșit, în numele intereselor de stat, justifică renegarea cuvântului dat. Și decăteori acest lucru îi prea comod. Dacă am putea convinge poporul german că această mentalitate este vatămătoare atât pentru el cât și pentru restul lumii, el ar renunța. Dacă ar renunța fără vărsare de sânge, cu atât mai bine. Dar în orice caz, el trebuie să renunțe la ea. Iată țelul nostru de război! Vom lupta însă până îl vom atinge.

În continuarea discursului, d. Chamberlain vorbește de țelurile de pace. După ce vom fi atins țeluri de războiu, tindem să creștem o Europă nouă.

Mi-ar plăcea să adaug speranța că Germania, inspirată de noul spirit, ar putea figura printre națiunile luând parte la aceste lucrări.

Nu vă pot spune mai mult în ce privește țelurile noastre de pace. Aș vrea să vă reamintesc numai că, înainte de a le pune în execuție, trebuie să atingem țelurile de războiu, trebuie mai întâi să câștigăm războiul. Deaceia toți în Anglia sunt azi mai uniți ca niciodată în decursul istoriei. Și d. Chamberlain a încheiat: „Binecuvântarea lui Dumnezeu o avem la armatele noastre și nu ne putem îndoi de victorie”.

Moartea prof. dr. Al. Slătineanu

Iași, 28 (SIR). — Noaptea trecută murit în localitate profesorul dr. Alex. Slătineanu, fost rector al Universității Mihăilene. A ocupat diferite demnități, ca director general al serviciului sanitar, secretar general al Ministerului Sănătății, etc.

Presă jugoslavă și noul guvern român

Belgrad, 28 (Rador). — Toate ziarele jugoslave publică ample reportajii despre rezolvarea crizei de guvern din România. „Vreme” subliniază că d. Tătărescu este unul dintre cei mai cunoscuți oameni politici români, iar faptul că d. Gafencu păstrează ministerul de externe, arată că România va continua să păstreze o strictă neutralitate.

Dupăce relevă că d. Gafencu a preluat ad-interim și ministerul de Propagandă unde: ca fost ziarist va fi ca și aceluia ziarul accentuează că politica externă a României nu va suferi nicic schimbări.

„Politica” declară că noul cabinet poartă caracteristica personalității președintelui consiliului, om de stat de mare experiență și auto-citate european în deosebi indicat pentru a conduce țelburile statului în actualele împrejurări.

Ziarul arată că faptul, că d. Gafencu continuă să păstreze portofoliul Afacerilor Străine, arată că România își va menține și de aci înainte linia sa de conduită de până acum.

Publicațiune

Subsemnatul dr. Victor Mercea, curatorul masei falimentare Banca Poporală s. p. a. din Peciu-nou, prin aceasta aduc la cunoștință publică, că în temeiul hotărârii Consiliului falimentar, se vor vinde la licitațiune publică prin Corpul de portări în ziua de Decembrie 1939, ora 9 a. m., în Peciu-nou, la localul Primăriei, creanțele specificate în inventarul falimentar sub pozițiile Nr. 2, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 20, 21, 22, 22/a, 23, 24, 25, 26, 28, 30, 32, 37, 39, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 49, 54, 58, 59, 62, 63, 65, 66, 67, 68, 69, 71, 73, 75, 76, 78, 79, 80, 81, 83, 84, 86, 88, 91, 95, 97, 98, 101, 113, 116, 139, 141, 148, 152, 162, 163, 164, 165, 171, 172, 173, 175, 176, 178, 179, 181, 182, 184, 187, 189, 190, 191, 193, 194, 195, 196, 198, 203, 205, 206, 207, 208, 210, 212, 214, 220, 221, 222, 224, 225, 226, 227, 228, 333, 384, 385, 386, 387, 388, 389, 390, 392, 393, 396, 397, 398, 404, 406, 408, 410, 412, 414, 417, 343. Mai departe se vinde en bloc creanțele specificate sub pozițiile Nr. 229—338, 339, 340, 341, 342, care sunt constituite gaj (supra acoperire) în Prima Casă de Păstrare s. p. a. Timișoara. Cumpărătorul acestor din urmă creanțe (229—338, 339, 340, 341, 342) dobândește în dreptul la aceia parte din creanțele vindute și cumpărate care după decontarea făcută de Prima Casă de Păstrare s. p. a. din Timișoara până la 15 Mai 1951, se va elibera caracterul său de gaj constituit pentru creanța de reescont a Primei Case de Păstrare din Timișoara.

Creanțele se vor atribui aceluia dintre amatori, care va face cea mai mare ofertă. Prețul de cumpărare plus taxele către Statul cumpărătorul este obligat a-l achita imediat în numerar, în caz contrar vânzarea-cumpărarea se consideră nulă și neavenită.

Massa falimentară își declină orice răspundere pentru veracitatea și incasabilitatea creanțelor scoase la licitație.
Timișoara, la 23 Noembrie 1939.

Dr. Victor Mercea,
curatorul masei falimentare
Banca Poporală s. p. a. Peciu-nou

Mica publicitate

Copil de suflet, dau, în etate 8 ani, școlă eminent cu note printre cei mai buni, din motive grele familiare nu pot al creșterii, mai omenește, mai ales neavând mamă lângă el. Informațiuni la Adm. ziarului în condițiuni n'am.

Cumpăr costume bărbătești uzate exclusiv la locuința Dvoastră. Obiectele aduse în prăvălia mea nu le cumpăr, dar în urma unei cărți postale sau aviz telefonic (12-14) mă prezint imediat. Schönbrunn, Timișoara II., Piața Traian 2, etaj I & 2

Pe marginea inspecțiilor dela Oravița

multă atenție pentru școli — Situația agricolă — In unele părți nu s-au făcut nici începuturile lucrărilor de reformă agrară — Situația debitelor și a încasărilor

publicat, deunăzi, o relatare su-
asupra celor două zile de inspec-
Exceleței Sale d-lui rezident re-
Alexandru Marta la Oravița. Un
spondent ocazional din Oravița ne
te acum, asupra acele și inspecții,
atare mai lungă, pe care o publicăm
a invedera unele stări de lucruri
din județul Caraș. Iată relatarea:
Oravița, 25. — Cele două zile de ins-
ale Exceleței Sale dlui rezident
dr. Alexandru Marta în localitate
s în lumină unele lipsuri — pe la
și pe la alte instituții — pe cari,
interesul îndreptării lor, suntem da-
le pune pe tapet.

LA ȘCOLI

Liceul „General Drăgălina”, de
Oravița, Excelența Sa a constatat insu-
localului. Constatarea aceasta
altfel destul de veche, totuși moti-
„avem mijloace” s'ar putea spune
insuficient, ca scuză deplină și ac-
tabilă. In materie de școală, trebuiau
mai multe intervenții și eforturi.
local este singura școală de grad
dar în regiune — și e o școală care
multe elemente bune iar printre
sori a avut și are unele forțe dis-
a căror muncă nu e permis să se
ască într'un local impropriu.

dar dacă amplificarea localului e încă
18, înaintea al viitorului, nu există nici o
32, pentru lipsa lui de curățenie și in-
54, săbi pentru halul în care se găsește
73, ștea. Inspecția Exceleței Sale a că-
91, înocmai în zilele ploioase. Era o jale
3, înzi curtea plină de noroi, iar bieții
7, înghesuți pe săli în timpul recrea-
8, lipsiți de aerul înviorător și dătător
2, înătate. Aici nu se mai poate spune
4, „avem mijloace”, fiindcă peatra e la
8, 38, și ana oricui în Oravița, așa că nu-i
0, 39, decât de un dram de inițiativă,
8, 40, cruce să nu mai stea curtea liceului
se în care a stat până acum.

Excelența Sa a făcut dealtfel acea-
biecțiune; mai mult încă: a ordon-
a în cel mai scurt timp să i se ra-
ze că s'a petruit curtea liceului.
genii, cari au luat cunoștință de
ndepă, întâmplare, au găsit și ei că so-
ndu, e simplă ca oul lui Columb și au
ată dat gestul șefului administrației
Timble.

receptăm, deci, pavarea curții liceu-
General Drăgălina”.

Dar mai așteptăm și pavarea
școlii primare, care se găsește în
dintre hal și trebuie rezolvată prin ace-
simplă. Aici, bietul dascal ca-
știt în întâmpinarea Exceleței Sa-
s'alunece în noroiul din curte —
Oravița e împrejmuită numai de

clanțuri stâncoase . . . Dacă nu le-a
explicat nimeni, până acum, oamenilor
dela noi la ce e bună peatra de stâncă...
UN DASCAL . . . NU ȘTIE
ROMANEȘTE!

Il cheamă domnul Müller pe învățăto-
rul dela școala primară germană, D.
Müller desminte faima de curățenie fi-
zică a rassei din care face parte. Școala
dumnealui se găsește într'un hal de
murdărie ca vai de ea. Mai ales close-
tele! . . .

Dar d. Müller . . . nu știe nici româ-
nește. La întrebările puse de Exceleța
Sa, răspundeau elevii în locu d-lui Mül-
ler. Revizorul școlar și celalalte auto-
rități superioare, au de spus un cuvânt
în această chestiune — credem noi. Aș-
teptăm și acest cuvânt.

LA „NOTRE DAME”

Institutul „Notre Dame” din localita-
te are școală primară și școală de copii
mici. Totul este aici în cea mai perfectă
ordine. Clasele și dormitoarele scripesc
de curățenie, la fel bucătăria, iar camera
de alimente, plină de tot felul de bună-
tăți, e ca o farmacie.

Excelența Sa și-a exprimat, profund
mulțumit, satisfacția pentru cele constatate aici.

E mai ales o școală a curățeniei, dela
care ar putea învăța câte ceva toate ce-
lelalte școli din oraș.

AGRICULTURA

La Camera de agricultură, Excelența
Sa s'a interesat de eforile de pășune și
de celalalte chestiuni de atribuția insti-
tuției. Excelența Sa a făcut diferite
obiecțiuni și a dat ordia ca lucrările de
reformă agrară să fie terminate.

Cu lucrările de reformă agrară e o în-
treagă poveste pretutindeni, deci și în
județul nostru. Ba, putem zice: mai ales
în județul nostru, unde sunt comune în
cari nici defalcările, nici lucrările preli-
minarii ale împroprietăririi nu sunt fă-
cute. Sunt multe de spus în privința
aceasta: lipsa măsurătorilor, cărora nu
li se plătesc diurnele și taxele, inginerii
cari cer sume fantastice pentru lucrări,
voind să se îmbogățescă din aceste ope-
rații ș. a. m. d.

In județul Caraș, după informațiile
servite Exceleței Sale la Camera de
agricultură, s'au însămanțat până la da-
ta de 18 Noemvrie: 12 601 ha grâu, 654
ha orz, 320 ha secară și s'au făcut arătu-
ri pentru sămănătură pe un total de
13.539 ha. Arătăm că județul nostru are
în total 67.437 ha pământ arabil. Fiind
însă vorba de pământ în mare parte
slab, niciodată suprafața aceasta nu se
samănă în întregime. Media anuală a
arăturii e de două părți din trei.

Nu e de mirare deci că sunt atâtea
rămășițe de încasări la Camera de agri-
cultură locală. Cu toata sărăcia și in-
gratitudinea solului, însă, n'ar strica
mai mult control, mai multă inițiativă
și mai multă îndrumare din partea auto-
rităților de tot felul din județ.

DEBITE ȘI ÎNCASĂRI LA FINANȚE

La administrațiile financiare i s'au dat
Exceleței Sale următoarele date asu-
pra cifrelor debitelor și încasărilor pe ziua
de 31 Octombrie 1939:

La directe: Debite la clădiri 5.238.833
lei; încasări la clădiri 3.609.272 lei. De-
bite la comerț 10.077.771 lei. Încasări la
comerț 7.537.347 lei. Debite la profesio-
nal 2.271.804 lei; încasări la profesional
995.764 lei. Debite la supracotă
1.100.908 lei; încasări la supracotă
361.573 lei. Debite la adiționale
16.220.864 lei; încasări la adiționale
4.750.297 lei. Debite la agricole 24.367.308;
încasări la agricol 9.981.173 Debite la
fondul apărării naționale (art. 5)
9.505.939 lei; încasări 5.781.765 lei. De-
bite la drumuri 2.642.803; încasări la
drumuri 923.768.

La indirecte: Debite la cifra de afa-
ceri 58.188 lei; încasări 13.851. Debite
la brevetele de beuturi etc. 1.276.486 lei;
încasări 828.996 lei. Debite de taxe de
consumație la UDR 15.573.159 lei; încasări
circa 60 la sută din debit. Debite la
timbre și altele 3.559.530 lei; încasări
1.957.410 lei. Debite la amenzi fiscale
1.576.114 lei; încasări 53.744 lei. Debite
la fondul ap. naț. 425.495 lei; încasări
416.027 lei.

Cifrele de mai sus ar reclama o amplă
comentare, ca să se vadă o parte din
tragedia populației acestui județ sărac
și lăsat în paragină.

(— a.)

Scurte telegrame externe

Salonic, 28 (Rador). — Manufacturile
de tutun au primit comenzi de țigarete
pentru Dominionurile britanice și colonii
de două milioane kgr. tabac, reprezen-
tând echivalentul a peste 1700 mihoane
țigarete.

Sofia, 28 (Rador). — Regele Boris a
avut azi invitat la dejun la palatul din
Vrana pe d. Bottai, ministrul Italiei al
educației, ca și pe ceilalți membri ai de-
legației italiene.

Londra, 28 (Rador). — „Daily He-
rald” anunță că membrii armatei repu-
blicane irlandeze, cari participă la atenta-
te pe teritoriul britanic în timp de răz-
boiu, vor putea fi dați în judecată pentru
trădare.

Teheran, 28 (Rador). — Reuter anun-
ță că Iranul a făcut reprezentări guver-
nului britanic cu privire la hotărârea
guvernului englez de a confisca exportul
german.

Tokio, 28 (Rador). — DNB anunță:

Lille, 28 (Rador). — Vasul de pescuit
„Simon Michel”, înscris în portul Dieppe,
având pe bord un echipaj de 12 persoa-
ne, a naufragiat Duminecă din cauza
furtunei, în dreptul punctului Saint
Quentin la intrarea în golfului Somme.
Sunt 2 morfi și o mare încărcătură de
pește a fost pierdută.

TELEGRAME INTERNE

COMUNICATUL NR. 14 A MARELUI
STAT MAJOR

București, 28 (SIR). — MARELE
STAT MAJOR, COMUNICAT NR. 14:
S'A PRELUNGIT PENTRU TOATA
ȚARA PANĂ LA 10 DECEMVRIE 1939
TERMENUL PENTRU CLARIFICA-
REA SITUAȚIEI OAMENILOR DELA
VATRĂ, AȘA CUM S'A PREVĂZUT ÎN
COMUNICATUL NR. 13.

DEȘCHIDERA UNIVERSITAȚII MUNCITOREȘTI

București, 28 (SIR). — In sala teatru-
lui „Muncă și voe bună” din Capitala s'a
făcut eri deschiderea cursurilor Univer-
sității muncitorești. In afară de d-nii mi-
nistri Raiea și Grigorovici, au luat parte
numeroși intelectuali, mari și mici indus-
trași, precum și un mare număr de mun-
citori, dornici de a-și îmbogăți cunoștin-
țele. In cuvântările rostite d-nii Raiea,
Grigorovici, Cunesco, I. M. Sadoveanu,
Vianu, Ficșinescu și Benescu-Kertsch au
scos în evidență grija deosebită ce o
poartă Suveranul nostru păturilor mun-
citoare.

UN BULEVARD „ARMAND CALI- NESCU” LA BUCUREȘTI

București, 28 (SIR). — Primăria Ca-
pitalei a luat măsuri ca noua porțiune a
Bulevardului Știrbey Vodă, cuprinsă în-
tre Calea Plevnei și Șoseaua Pandurilor,
să poarte de azi înainte denumirea de
„Bulevardul Armand Călinescu.”

700 COMANDANȚI STRAJERI AU DEPUȘ JURAMANTUL

București, 28 (SIR). — La Predeal au
depus eri jurământul peste 700 profeso-
ri, învățători și preoți dela centrele de
inițiere străjerească Breaza, Sf. Gheor-
ghe și Predeal. După depunerea jură-
mântului, noii comandanți străjerei au
defilat.

Depunerea jurământului membriilor Gărzii Naționale din Sâmbăteni

Arad, 28. — Zilele trecute a avut loc,
în comuna Sâmbăteni, județul Arad, ser-
barea depunerii jurământului de credin-
ță a membrilor Gărzilor Naționale din
Sâmbăteni, Cikir și Mândruloc. La ora
8.30 a. m., au sosit d-nii colonel Muntea-
nu, comandantul Gărzii Naționale din
județul Arad, lt. col. Valer Sandor, co-
mandantul Gărzii Naționale din piasa
Aradul-Nou și Nicolae Adam, deputat,
secretarul F. R. N. a județului Arad.

La gară, oaspeții au fost întâmpinați
de membrii G. N. din Sâmbăteni impre-
ună cu comandantul lor, d. Leontin D.
Bărdăcuț subnotar, care a dat onorul și
a prezentat raportul d-lui comandant de
județ, după care părintele Valer Felne-
can, a urat oaspeților, bun sosit.

S'a plecat apoi în formație la biserică,
unde s'a celebrat serviciul divin, urmat
de depunerea jurământului de credință
a G. N. din Sâmbăteni, Cikir și Mându-
ruc, vorbind părintele Traian Rugilă.

După depunerea jurământului, mem-
brii G. N. din Sâmbăteni, Cikir și Mându-
ruc, sub comanda d-lui inv. Sănduțu,
locot. rez. comandantul G. N. din Cikir,
au dat defilarea înaintea d-lor coman-
danți de G. N. și a autorităților locale.

A urmat apoi o masă comună la Casa
culturală.

Programul de după amiază a fost de-
schis prin „Cântarea F. R. N.” executat
de corul Căminului Cultural „Vasile Gol-
diș” din Sâmbăteni, sub conducerea inv.
c.r. Ștăncu Teodor.

Instalarea d-lui C. Angelescu ca ministru al Economiei Naționale

București, 28 (SIR). — Azi, la minis-
terul Economiei Naționale s'a făcut in-
stala noului titular, d. Constantin
Angelescu, de față fiind directorii și
șefii departamentelor și ai serviciilor
superiori ai ministerului.
noul titular a mulțumit tu-
toarelor funcționarilor pentru felul cum
au îndeplinit datoria, arătând în ace-
stă oportunitate pe care a luat-o
în considerare Ministerul Economiei Naționale, prin
serviciile ale reglementării comer-
țului exterior.

Arătând că în scurta d-niei sale activi-
tate a putut să dea țării un excedent
important asupra importurilor, fă-
când astfel ca balanța comercială a Ro-
miei să fie excedentară. D-sa a urât

noului titular spor și rodnică activitate.
Noul minist. u a mulțumit pentru ură-
rile ce i s'au făcut, arătând că d-sa în
calitate de vicepreședinte al consiliului
economic superior, este familiarizat cu
chestiunile economice, mai ales și prin
faptul că a trecut, cândva pe la con-
ducerea Băncii Naționale. A adăugat că
este animat de cele mai bune sentimen-
te pentru comerț și industrie, spunând
fostului titular, că nu caută să facă de-
cât tot binele care ar rezulta pentru
economia țării. In locul celor patru se-
cretari generali, a fost numit d. Ma-
rian, care a mai deținut acest post.
Iar secretarii generali noi: d. Marti-
nescu și Smadu.

SPORT

Ripensia—Venus 2:1 (1:0)

Arena Electrica — 2500 spectatori — Arbitru: Ionescu Tope

Spectacolul sportiv de Duminecă a pri-
lejit o mare bucurie suporterilor roș-
galbenilor și o bună ocazie de reabilita-
re a lor.

Echipa preferată a bănațenilor prin
un suprem efort și-a adjudecat pe merit
cele două puncte dovedind încăodată că
e prematur să se vorbească de moartea
ei prea timpurie.

Partida văzută prin prisma strictei
obiectivității, a fost de factură egală.
Dacă timișorenii au excelat prin avânt
și impetuositate, bucureștenii s'au re-
marcat printr'o mai precisă coeziune a
compartimentelor.

Partea slabă și într'o parte și în ea-
laltă, a fost atacul. Apărarea imediată,
de amândouă părți, a funcționat irepro-
șabil. Introducerea lui Dobay în postul
de fundaș a scăzut din puterea
de penetrare a atacului ripensist —
a fost în schimb de o imensă utilitate, el
reușind să anihileze inteligent dar și cu
suficiență impetuositate, atacurile bine
deslănțuite și întotdeauna periculoase
ale venusștilor.

Cel care a determinat însă în cea mai
mare parte victoria a fost Kotormany,
într'o excelentă formă și neîntre-
cută ambiție de joc. Juhász, deținătorul
aceluiaș post în echipa adversă, nu s'a
putut ridica un singur moment la nive-
lul jucătorului timișorean.

Ripensia spre deosebire de partidele ei
din trecut nu s'a bazat pe tehnică. Dim-
potrivă a jucat modest, deslănțat, în nici-
un caz nu pentru ochi, ci pentru rezul-
tat. Și bine a făcut pentru că a dat ac-
țiunilor sale timbrul eficacității, forță
de pătrundere și randament. Tehnic
vorbind, superioritatea Venusului a fost
evidentă, dar ineficace și smeadă, iro-
sindu-și puterile în inutile și sterile
combinatii.

Individual Pavlovici a fost superior
lui David dar nici bucureșteanul n'a fă-
cut greșeli prea mari. I s'ar putea impu-
ta doar prea dese ieșiri din a căror
cauză nu odată era să marcheze adver-
sarul.

Fundașii de ambele părți foarte buni:
Dobay superior lui Regdon. Negrescu
deasemenea superior lui Sfera. Tănăru-

RAPID—CAMT 4:0 (3:0)

București. — Arbitru: Dr. Russu.
Prima rep. iza a partidei decurge în
nota superiorității kapidului, care mar-
chează trei goaluri.

După pauză Rapid joacă reținut și
astfel și CAMT ajunge să se mai des-
lănțue, dar linia de atac nu a putut în-
vinge apărarea adversă, care a respins
cu ușurință toate încercările, de altfel
destul de anemice ale timișorenilor.

Punctele au fost marcate de către
Auer (3) și Bogdan.

SPORTUL STUDENȚESC—AMEFA 2:1 (1:1)

Cu toate derecțiunile ivite în ultimul
moment în compunerea echipei studen-
ților, vrerea de a învinge și prezentarea
lui Ghenea la match a dat aripi atacu-
lui ei și totodată cele două puncte atât
de prețioase. Deși atacurile aradanilor
au fost mai numeroase, înaintarea lor
a fost lipsită de orice forță de pătrun-
dere și eficacitate.

Punctele au fost marcate de Con-
stantinescu Grecu (2), respectiv Rein-
hardt.

CARPAȚI—JUVENTUS 5:3 (2:1)

Gazdele au demonstrat un extraordi-
nar elan, luptând cu îndârjire pentru
victorie.

Matchul a fost foarte palpitant deoa-
rece scorul a fost în tot timpul partidei
la discreția întâmplării.

Au marcat Szöke, Lucaci (2), Perne-
ki și Telegdi, respectiv Prassler, En-
dreffy și Oană.

lui venusist nu-i lipsește deat experien-
ța plasării. În schimb degajările și inter-
vențiile la om, prevăd înarele maestru
care se ascunde întrânsul.

Halfii: De Kotormany și de Juhász
am vorbit. Lupaș mai cu seamă dar și
Demetrovici, excelenți. Ripensistul Si-
matoc e consacrat de pe acum ca un ju-
cător de mare viitor. Agil, energic, teh-
nic.

Din înaintare remarcăm în ordine, la
Ripensia: Jifcovici, Mașcu și Oporean în
repriza a II-a. Bineînțeles și Haas, auto-
rul celor două puncte din ce le ce mai
bun și mai util. Dela Venus: Humis și
Ploceșteanu s'au remarcat îndeosebi. Ari
pile foarte periculoase. Bodola a muncit
mult, dar în evident regres față de
trecut.

Arbitrajul dlui Tope Ionescu?
Am vrea să rămănem civilizați și să
nu întrebuițăm termeni violenți. De
acea preferăm să nu ne d'clarăm asu-
pra produsului d-sale. În tot cazul l'am
dori cât mai puțin în situația lui de ar-
bitru și deloc la Timișoara

Pentru că d. Tope a reușit să compro-
mită complet ideea de arbitraj

Scorul este deschis în m. 25 de Haas
care a primit o passă dela Tănzer 1:0.
În m. 34 al reprizei secunde Ripensia
mărește avantajul. Tănzer acaparează
mingea dela Sfera, pasează lui Jifcovi-
ci, acesta trage puternic. David nu po-
ate respinge de cât cu pumnii, Haas vi-
gilent profită de ocazie și marchează
din nou 2:1. Punctul de onoare este
marcat în m. 43 de către Ene. 2:1.

UNIREA TRICOLOR—GLORIA CFR 4:1 (1:1)

Oboreni disputând de un atac în ver-
vă și eficace au câștigat pe merit Gălă-
feni numai în repriza primă au fost ad-
versari demni învingătorilor, în a doua
au sucombat.

Punctele au fost marcate de Alecu
Mihăilescu (2) și Covaci, respectiv Bo-
dea.

VICTORIA—UDR 2:2 (1:0)

Adversarii au disputat un match fru-
mos care s'a terminat cu rezultat nul,
însă oricare din echipe ar fi putut să-și
adjudece victoria cu puțin noroc.

Au marcat Cociuban II, respectiv
Păcurareiu și Lakatoș.

Divizia B. Seria II.

Chinezul—Sparta 1:0 (0:0).
S. S. M. R.—Oltul 0:0.

Seria I.

Cernăuți: Dragoș Voda—FC Braila
1:1 (1:1).

Seria III.

Satu Mare: Olimpia—Industria Sâr-
mei 6:0 (4:0).

Oradea: Stăruința—Cimentul 2:1
(0:1).

Cluj: Universitatea—Monopol s'a
amănat.

Seria IV.

Cernăuți: DVA—Muncitorul 3:0,
forfait.

București: Turda—Traian 4:2 (1:1).

Străinătate

GERMANIA—ITALIA 5:2 (1:1)

CAMPIONATELE UNGARE:

Kispest Ferencváros 2:1 (1:1)!!

Szeged—Gamma FC 4:0 (2:0).

Ujpest—Haladás 2:2 (1:0).

Bocskay—Kassa 3:3 (1:1).

Elektromos—Törekvés 3:1 (3:1).

Szolnok—Szurketaxi 3:1 (1:0).

CAMPIONATELE JUGOSLAVE:

Jugoslavia—Slavia 0:0.

Jedinstvo—Bata 2:1.

Zsák—BASK 1:0.

Scrisori din Valea Jiului

ACTIVITATEA „ASTREI”.

Petroșani, 26. — Despărțământul Jiu
al „Astrei”, al cărui președinte este păr.
protopop I. Duma din Petroșani, și-a re-
luat activitatea, începând seria de
conferințe în 19 l. c., în sala mare a Casi-
noului muncitoresc, pus la dispoziția
despărțământului cu multă bunăvoință
de direcțiunea locală a societății minie-
re „Petroșani”.

La prima șezătoare și-a dat concursul
orchestra — admirabila orchestră socie-
tară condusă de d. Schwach. A executat
foarte frumos potpuriuri, fantezii și
marșuri, — iar la sfârșit Imnul Regal.

Conferința a răzuit-o președintele
despărțământului, vorbind despre „Iz-
voarele de viață ale Neamului romă-
nesc.” Făcând neîntreruptă legătură cu
evenimentele actuale, D-sa a arătat bogă-
țiile Țării și datorii de a avea o nata-
litate prosperă, a trecut apoi la puterile
de viață spirituale ale unui neam și a
desvoltat noțiunea de: tradiție, conștiin-
ță și solidaritate națională. A plăcut în
deosebi partea privind nota regalistă a
psihologiei noastre.

Conferința s'a încheiat cu arătarea
dușmanilor solidarității naționale: sec-
tanții, — pe cari dragostea frățescă
va trebui să-i readucă la vechea credin-
ță ca, iubindu-ne unii pe alții, „într'un
gând să mărturisim”.

Publicul, foarte numeros dar cu lipsa
aproape comolecă a „Domnilor”, a a-
plaudit însufletit.

SOCIETATEA „PRINCEPELE MIRCEA”.

Sectia Petroșani a societății „Prin-
cepele Mircea” s'a reorganizat, alegându-
și prezidentă pe dna Irina ing. Al. Bădă-
rău, — iar vicepreședinte pe dna Ale-
xandrina dr. R. Moșcu și dna Emilia Ios.
Schreiner. Noul comitet a organizat un
ceaiu cu tombolă, care a reușit peste
așteptare. Obiectele de tombolă, dăruite
cu larg simț de jertfă de către publicul
jian, au fost frumoase și de valoare. Mu-
zica societății „Petroșani” escelentă, ca
de obicei. Incăsările s'au ridicat la su-
ma de 17.500 Lei, — înlesnind astfel
opera de ajutorare a copiilor săraci.
Merită toată lauda atât conducerea, cât
și publicul care a jertfit pentru scopu-
rile soc. „Principele Mircea.”

IARĂȘ „OASTEA DOMNULUI”.

Activa creație a I. P. S. S. Mitropoli-
tului dr. N. Bălan, — „Oastea Domnu-
lui”, — este și în Valea Jiului în per-
manentă frământare. După urmările din
Aminoasa (8 Oct. a. c.) și Vâlja Mare,
despre care am raportat, — Duminecă
s'a ținut o nouă întrunire în Vulcan.
Folosindu-se de împrejurare, că cercul
religios Vulcan si-a ținut ședința în ziua
aceasta, „Ostașii Domnului” s'au strâns
ca să poată avea cu ei deodată trei pre-
oți, — pe păr. T. Ioanoviciu-Lăvezeni,
păr. Gh. Zemora-Vulcan și păr. Traian
Moșic-Petroșani II. Ultimul a ținut pre-
dica în biserică, vorbind despre bogății-
le în Dumnezeu pe care le caută, fără
oboseală, și „Ostași”.

La adunare, după masă, a vorbit de
nou pr. Tr. Moșic, apoi „frații”: Lazar

Instalarea d-lui ministru Ion Nistor la culte și arte

București, 28 (SIR). — Eri, la ora 11
jum., s'a făcut, la ministerul cultelor și
artelor, instalarea d-lui Ion Nistor, noul
titular al departamentului.

Au vorbit d-nii dr. N. Zigre, fostul mi-
nistru, Ion Marin Sadoveanu și N. Davi-
descu, cărora le-a mulțumit d. ministru
Ion Nistor.

OCASIUNE FAVORABILĂ PENTRU PLASAMENT DE CAPITAL!

DE VÂNZARE

moșie, 72 jughere, județul Timiș șosea,
tren, păământ bun. Informații la Andrei
Leopold, Timișoara, Str. Milano No. 13.
Telefon 22—44

Maier-Vâlcelele reie. Gn. Andrița-Meri-
șor, Gh. Ciungan cel cu dulce vorbă din
Petrița Poieni, I. Stamatoiu-Vulcan și
alții, învârstând că: arie și declamații-
le fără intrerupere ale mulțimii. Înche-
ierea a făcut-o pr. T. Ioanoviciu.

PREȚURILE MAXIMALE

Azi, Primăria Pet. oșani a publicat or-
donanța cu prețurile maxime, aproba-
te de Ținut, cum le-am publicat noi. Un-
tura topită a fost redusă la Lei 50 kg,
— iar carnea de viței și cafeaua au fost
lăsate libere. — restul: cum a apărut
în ziarul nostru.

Cronica Orăștiei

— Inspecție. D. prof. Valer Bora
comandantul legiunii de străjeri a jude-
țului Hunedoara, a inspectat recent uni-
tățile din localitate.

— Străjerești. Corpul profesoral
cohorta „A. Vlaicu”, a colectat suma de
4000 lei, drept ajutor dat unui moș din
Bucium-Alba, căruia i-a ars casa.

— PERSONALE. D. avocat Zemo-
ra, fost parlamentar și primar al
orașului nostru, ziarist apreciat și mem-
bru al Sindicatului Presei Române din
Ardeal și Banat, care se bucură de multă
reputație morală și intelectuală, a fost
numit director în ministerul minorită-
ților.

D. dr. Nicolae Fișescu, șef judecăto-
r gradul de președinte de tribunal la jude-
cătoria mixtă Orăștie, unde stă de apro-
pe două decenii, aducând reale servicii
justiției și populației românești, a fost
înaintat procuror la Curtea de Apel Or-
adea. D-sa, bucurându-se de multe simpo-
tii și aprecieri din partea cetățenilor
acestui ținut, români și minoritari, pla-
nează să din Orăștie este regretată
toți.

— O importantă conferință pastorală
la Orăștie. Despărțământul Orăștie
„Asociației Clerului A. Șaguna” a ținut
o importantă conferință pastorală sub
președinția S. S. protopop Ioan Moșca.
După invocarea Duhului Sfânt și deschide-
rea conferinței prin președinte, protopop
Ioan Căliman din Sibiel, Iosif Șegator
ban Cornilă din Vaidei și protopop
Moșca, au predat tema: „Unde și în
este a se găsi cauza, din care pornește
ca un izvor mic la început, fluidul nevă-
zut, care face pe oameni să se urască
între ei, să se pismuiască și să lăce-
mească unul la bunul altuia, — tot așa
țările și popoarele între ele, ajungând
până la starea de orbie, ducătoare la pre-
păd, de care e bântuită azi lumea, gal-
a se arunca țări și neamuri întregi, bra-
la braț, în prăpăstii fără fund, care
să le înghită.” Față de documentate
expuneri, cei de față au arătat mult in-
teres, declarându-le reușite, în deose-
cea a păr. protopop Moșca. A urmat apoi
rapoartele președintelui Cercurilor reli-
gioase și discuția asupra felului de ținut
adunările cercurilor pe viitor și diferite
propuneri privitor la activitatea pasto-
rală.

— Un important stabiliment de uti-
tate publică la Orăștie. În orașul nostru
este o baie de aburi și puțină confortă-
bilă, care a deservit de zeci de ani inter-
sele igienice ale populației orașului
chiar a întregului ținut, căci cum în ju-
dețul Hunedoara nu este o altă baie de
aburi corespunzătoare, veneau chiar din
Deva, — capitala județului, — intelek-
tualii de făceau baie, aici. Proprietarul
acestei băi utile, din motive desigur de
natură financiară, a închis în toamnă
aceasta baie. Ne facem ecoul populației
în special a funcționarilor, pensionarilor
și a clasei de mijloc și rugăm autoritățile
publice și instituțiile locale, ca să so-
luționeze împreună cu proprietarul băii
lor, redeschiderea lor cât mai grabnică
în interes obștesc și sanitar.

INFORMAȚIUNI

Calendar

MARTI, 28 NOEMBRIE

Adresă: Cuviosul Părinte Ștefan cel Nou
Oră: Sfântul Sosthene.
Adresă de serviciu: Circ. I.: Götz, Piața
Unghiu; circ. II.: Schul, Str. Mareșal
kg. 4; circ. III.: Keller, Bul. Carol 27;
Adresă: Ungváry, Str. Preyer I.
Serviciu permanent: Mehala: Chioreanu;
Adresă: Panaioth.

GRAMUL CINEMATOGRAFELOR:

Oră: „Halo, Janine”, cu Marica Röck.
Oră și Apollo: „Cântecul dimineții”, cu
Oră: Eggert.
Oră: (tost Rivoli): „Femeia care pri-
Oră: „Cântecul dimineții”, cu Martha

Un nou notar public. La Camera
notarilor publici a sosit ieri decizia Mi-
nistrii de Justiție prin care d. dr.
Gheorghe Truia a fost numit notar public
în comuna de dimand.

Expoziția „Framex”. Duminecă
la Timișoara a putut admira în
magazin al societății anonime de
fabricație „Framex” o admirabilă
expoziție de articolele de sticlărie, me-
dicale aparate de radio, etc.

Accident de automobil. În ziua de
Noembrie a. c., pe Bulevardul Carol în
fața statuei Maria, automobilul Nr.
1234 Tmș. s'a ciocnit cu tramvaiul Nr.
5678 condus de vatmanul Mioc Gh. Acci-
dentul de persoane n'au fost.

Dr. Pompiliu Șerbescu și-a dat
cursa din calitate de conducător
al societății „Naționala” iar pe data de
Noembrie a fost numit director de
la firma „Framex” s. a. de elec-
tronice. Expoziția organizată de acea-
știa este ideea noului director, ca-
re a dovedit a fi peste tot un bun or-
ganizator.

Incendiu de incendiu. În ziua de 26
Noembrie a. c., pe la orele 13.40 la lo-
cuinta d-nei Ianculescu Eleonora din
râșea Traian Nr. 3, s'a declarat un ince-
ndiu, aprinzându-se coșul net
asigurat. Pompierii sosiți imediat la
locul au stins focul. Pagube nu
sunt.

**Locuri rezervoare, Albumuri,
jucării, cărți de povești
în mare asortiment la**

Librăria Galambos

Bucucași pedepsiți. Depozitarii
de Grubiciac Ludovic și Leopold
au fost dați în judecată de Moise
Grubiciac, pentru lovire și vătămarea
dignității corporale. Grubiciac a fost
condamnat la două luni închisoare corec-
țională, 2000 lei amendă și cinci mii de
lei despăgubiri civile iar Klein a fost
condamnat cu 2000 lei. Sentința a fost da-
tă de Judecătoria II Urbană Timișoa-

SINUIGASA DIN BISERICA. În
Noembrie 1939, pe la orele
15.00, în etate de 15 ani dela
moartea sa de ucenic din Str. Lenau Nr. 4
la biserica ort. rom. din Bulevardul
Carol, și după ce a intrat în biserică
cu spirit denaturat, dintr'o sticlă ce
avea în mână, a sărit în
aer și s'a prăbușit pe
pământ. După ce a fost
transportat la Sanatoriul

— ADMINISTRATIVE. D. Iancu Dumitrescu, nu mai e în serviciul ziarului nostru. Rugăm abonații ziarului „Dacia” cari au achitat abonamentul lui Iancu Dumitrescu, și au primit chitanță de mână, să ne anunțe pentru a le putea trimite ziarul. Oricine îl mai găsește iucrând în numele ziarului „Dacia”, să-l denunțe autorităților.

— Pentru o palmă, condamnat la o lună închisoare. Judecătoria II Urbană a condamnat pe Ștefan Răscovschi din Timișoara la o lună de zile închisoare corecțională pentru lovire. Lovirea a constat dintr'o palmă dată unuia care a ripostat în mod legal dându-l în judecată. Această pedeapsă exemplară îl va învăța minte pentru toată viața.

— REDACȚIONALE. Articolul „Comentați Brice”, apărut în numărul nostru de Duminică, la „Pagina Literară” a fost dat la tipografie fără știrea secretarului de redacție. Redacția ziarului „Dacia” nu-și însușește conținutul acelei note.

Mișcare în corpul medical al ținutului Timiș

Timișoara, 28. — Prin decret regal s'a făcut o nouă mișcare în corpul medical din serviciile dependente de ministerul Sănătății și Ocrotirilor Sociale.

În ținutul Timiș s'a făcut următoarea mișcare:
D. dr. Octavian Pascu, medic stagiar al circ. Gurbediu, jud. Bihor, se transferă în aceeași calitate, la circ. Toager, jud. Timiș-Torontal.

D-na dr. Stela Hălăngeanu Popa, medic definitiv, în postul de directoare la Institutul surorilor de ocrotire și de caritate din Timișoara.

D. dr. Albaiu Coriolan, medic definitiv al circ. Glădina-Română, jud. Severin, se transferă în aceeași calitate, la circ. Berliște, jud. Caraș.

Marea întrunire populară a F. R. N. din Focșani

București, 28 (SIR). — Eri s'a ținut la Focșani o mare întrunire populară a Frontului Renașterii Naționale din jud. Putna. În prezența d-lui Giurescu, ministru pentru organizarea Frontului Renașterii Naționale, a înalților demnitari ai Frontului, a oficialităților din localitate și a peste 15.000 sateni.

D. ministru Giurescu a fost aclamat cu însufletire tot timpul. În cuvântarea rostită, d-sa a arătat scopurile Frontului Renașterii Naționale.

Deasemeni d. ministru Giurescu, după ce a arătat rolul secretarilor, a scos în evidență că Frontul Renașterii Naționale urmărește strângerea la oaltă și solidaritatea tuturor.

O națiune este un bloc. Nevoile unora sunt nevoile tuturor, iar suferințele unora suferințele tuturor. A arătat apoi că păturile nevoiașe vor fi ajutate. La urmă s'a trimis o telegramă M. S. Regelui Carol II.

Grav accident de tren lângă Frankfurt am Main

Berna, 28. (Rador.) — „Bund” anunță că un accident de tren s'a produs Duminică dimineață lângă Frankfurt am Main. Două trenuri s'au ciocnit. Ar fi zece morți și 18 răniți, dintre care cinci în stare gravă.

Nouii mijloace pentru alimentarea fondului înzestrării armatei

Colaborare onestă și rodnică cu capitalul particular

În împrejurări excepționale, ca cele pe care le strabatem, concursul devotat al populației era mai necesar decât oricând acțiunii de guvernare.

A fost dat cu prisosință acest concurs devotat al tuturor, și forța solidarității românești ne-a ajutat să trecem cu bine prin încercările vremurilor. Nouii eforturi sunt însă indispensabile pentru ca țara să fie pusă la adăpost de amenințarea oricând primejdii viitoare.

Și acestea trebuie făcute în direcția întărirea puterii noastre armate.

Nu s'a cruțat nici un sacrificiu pentru satisfacerea integrală a programului necesar de înzestrare cu materialul tehnic modern.

Datorită unei chibzuite gospodării a banului public, bugetul a putut face față tuturor plăților normale pentru apărarea națională.

Bugetul extraordinar și importante resurse excepționale procurate de guvern, au acoperit, după necesități, cheltuielile suplimentare care s'au făcut pentru armată.

Dar pentru că paza bună trece primejdiile, — fără a acționa sub presiunea unor evenimente din afară, care, din fericire, nu s'au arătat până acum ca un pericol pentru țara noastră, urmărind însă a asigura maximum de pregătire a apărării naționale în toată această perioadă de turburare internațională, guvernul a avizat la un nou mijloc pentru alimentarea bugetului armatei.

De data aceasta se face apel la capitalul particular, agonisit prin munca și hărnicia fiecăruia, datorită însă și unei economii naționale prospere, rezerve de capital care nu-și găsesc posibilități momentane de funcționare și lăncezesc improductive.

Regimul de guvernare, care a câștigat încrederea generală a națiunii, avea toată autoritatea normală și patriotică de a încerca această cale și este în drept să aștepte împlinirea întocmai a așteptărilor sale.

Formula la care a ajuns d. ministru al finanțelor este emiterea unor bonuri pentru înzestrarea armatei și apelul la capitalul particular de a subscrie, cu încredere, în interesul de a fi fructificat pe căi sănătoase, această acțiune de apărare a țării, a economiei naționale și a monetei.

Trebue relevat și cu acest prilej că guvernul a evitat încă odată formula unor sporuri de impozite. Aceasta este spre lauda sa.

Încrăzător în spiritul de înțelegere al tuturor, al celor cu resurse de capital în primul rând, după ce săracul și-a oferit cu patriotică dărnicie talantul său pentru înzestrarea armatei, guvernul a găsit că mijlocul cel mai potrivit în împrejurările actuale este colaborarea onestă și rodnică cu piața și cu capitalurile disponibile.

Statul a cărui încredere s'a impus, sub noul regim de guvernare, ca girul cel mai temeinic așteaptă cu nădejde rezultatele folositoare ale acestei colaborări.

S'a constituit breasla muncitorilor chimiști din ținutul Timiș

Timișoara, 27. — Duminecă, la sediul breslelor din str. Eminescu, a avut loc adunarea de constituire a breslei muncitorilor din industria chimică din ținutul Timiș.

Adunarea a fost deschisă de d. Gh. Crăiuț, delegat dela centru, care într'o scurtă cuvântare a dat prețioase lămuriri cu privire la legea de organizare a breslelor și a insistat asupra breslei, organizație unică și cu drepturi exclusive în reprezentarea tuturor intereselor profesionale colective.

După ce au mai luat cuvântul și alți muncitori s'a procedat la constituirea breslei, alegându-se un comitet compus din 13 persoane și 4 cenזורi. Președinte

a fost ales d. Țărăn, vice-președinte d. Aurel Agotescu, secretar d. Gh. Cloanță, iar casier d. Iosif Cep.

La sfârșit s'au expediat telegrame: M. Sale Regelui Carol II și d-lor: Gh. Tătărescu, președintele Consiliului de Miniștri și Mihail Ralea, ministrul muncii.

Întă textul telegramii adresată M. S. Regelui: „Muncitorii din industria chimică din ținutul Timiș, întruniți în adunarea de constituire a breslei, în ziua de 26 Noembrie 1939, Vă roagă să primiți asigurarea profundului lor devotament. Să trăiți Majestate!”

D-lui ministru Mihail Ralea, i s'au transmis mulțumiri pentru munca ce o depune întru binele muncitorilor.

Grav accident de lucru la casa culturală I. E. T. din Timișoara

Timișoara, 28. — La casa culturală a întreprinderilor municipale IET, pe terenul societății sportive „Electrica”, s'a întâmplat azi dimineață un accident, de pe urma căruia sunt mai mulți răniți.

Amintita casa culturală este în curs de construire, lucrările fiind încredințate firmei Alexandru Dudits din Fabric.

În timp ce o echipă de lucrători era ocupată, azi de dimineață pe la orele 10, cu anumite lucrări pe schela din sala mare, schela s'a prăbușit, îngropând sub dărâmaturi pe lucrători de sus și pe cei ce se găseau în acel moment sub schela. „Salvarea” chemată telefonic la fața

locului, a dat accidentaților primele ajutoare.

Pe schelă, în momentul prăbușirii, se afla zidarul Ștefan Farkas, în etate de 18 ani și zilerul Matei Horki, tot de 18 ani. Primul a fost grav rănit la cap, iar cel de-al doilea s'a ales, din fericire, cu răni mai ușoare.

Dintre muncitorii de sub schelă, au fost răniți: zidarul Francisc Gile, zilerii Nicolae Mayer și Emeric Kelemen.

O parte dintre răniți au fost transportați la secția de chirurgie a spitalului de stat, iar cei răniți mai ușor la casa culturală.

ULTIMA ORA

Nimic deosebit pe front

Incursiuni aviatice engleze deasupra Germaniei

Torpilarea transatlanticului „Pilsudski“

Londra, 28 (Rador). — Comunicatul ministerului aerului publicat Duminecă seara: Importante baze navale din Nord-Vestul Germaniei, inclusiv regiunea Heligoland, au fost vizitate de avioanele britanice. Cu toate că, condițiile atmosferice au fost foarte grele, iar tirul artileriei antiaeriene germane foarte intens, avioanele militare britanice au reușit să-și îndeplinească misiunile, atingând obiectivele. La scurt timp după ce și-au luat zborul, grupurile de avioane s'au îndreptat spre zonele ce le fuseseră indicate. Pilotii au sburat la mică altitudine, spre a fotografia pozițiile apărării antiaeriene germane. Mai multe avioane militare britanice au sburat pe deasupra unei baze navale — luând fotografii — fără ca bateriile terestre să fi putut deschide focul, ele fiind luate prin surprindere. Ulterior însă, avioanele cari au sburat pe deasupra acelei regiuni au fost supuse unui foc de baraj intens. Un singur avion britanic a fost zărit în tot timpul acestui raid. Sborul de înapoiere al avioanelor britanice a fost foarte greu, pe aripele aparatelor formându-se straturi de gheață.

COMUNICATE FRANCEZE

Paris, 28 (Rador). — Comunicatul militar din seara de 23 Noembrie: Activitatea elementelor în contact și a artileriei.

Paris, 28 (Rador). — Comunicatul oficial francez din dimineața zilei de 27 Noembrie anunță: Nimic însemnat de semnalat în cursul nopții.

COMUNICATUL GERMAN

Berlin, 28 (Rador). — Comandantul suprem al armatei comunică: În Vest, în afară de un slab foc de hărțuire, nimic nou.

TORPILAREA VASULUI „PILSUDSKI“

Paris, 28 (Rador). — Havas transmite: Vasul transatlantic polonez „Pilsudski“ de 14.300 de tone a fost torpilat azi dimineața în largul coastei de Nord-Vest a Angliei. Intregul echipaj a putut fi salvat.

„Pilsudski“ era socotit printre vasele cele mai importante și cele mai moderne ale marinei comerciale poloneze. Dela începutul războiului, vasul fusese afreat de către marina britanică.

ALTE VASE EȘUATE

Londra, 28 (Rador). — Vasul de comerț înarmat ca un crucișător „Rawalpindi“ de 16.697 de tone a fost scufundat.

Englezii sunt pe cale de a găsi mijloace de apărare împotriva minelor magnetice?

Londra, 28 (Rador). — În cercurile bine informate se declară că studiul problemei apărării împotriva minelor magnetice a făcut progrese serioase. Se crede că în curând se va putea pune capăt acestei amenințări.

dat Duminecă. Din circa 300 ofițeri și marinari au fost salvați numai 17.

Londra, 28 (Rador). — Vasul englez

„Stangate“ a eșuat pe coasta vestică a Angliei, ciocnindu-se mai d'nainte cu un alt vapor.

Drama din Orient

Japonezii vor să termine războiul din China

Un semnificativ articol al ziarului „Völkischer Beobachter“

Berlin, 28 (Rador). — „Völkischer Beobachter“ publică un articol în care se ocupă de situația din Extremul Orient. În cursul ultimelor trei luni, scrie ziarul, drama din Extremul Orient s'a desfășurat mai departe, îndărătul valului pe care l-a ridicat conflictul european.

Japonezii vor să termine războiul din China. Chinezii, îndeosebi partizanii lui Wang Cing Wei, au aceeași dorință. Hotărîrea lor își are origina în cauzele inițiale ale războiului chino-japonez, care nu va cunoaște nici învinși nici învingători. Cine ar putea deci să

tragă foloase de pe urma acestui conflict? Japonezii cunosc răspunsul: Tururile amenințătoare dela Hongkong și Singapur constituie o provocare în mijlocul spațiului vital al Japoniei. Guvernul din Tokio, nu poate să piardă faptul acesta din vedere. Constituțiile de beton și de fier constituie „cultura“ Anglia și Asia Orientală, ultimul element de putere mondială a Angliei și Franței. Germania fiind convinsă că pace dreaptă nu poate fi realizată decât după o victorie desăvârșită împotriva Angliei, prin colaborarea amicală între Japonia și China.

„Bundul“ germano-american și declarațiile cpt. Widemann

Un ofițer de ordonanță al cancelarului Hitler

Newyork, 28 (Rador). — Într'un interviu acordat Agenției „Associated Press“ căpitanul Fritz Widemann, consul general al Germaniei la San Francisco și fost ofițer de ordonanță al cancelarului Hitler a sfătuit elementele germano-americane să fie luni cetățeni ai Statelor Unite și să se țină departe de organizația germano-americană „Bund“. Această organizație corespunde tendințelor unei țări ca Germania, unde există principiul atotputerniciei

Führerului, însă nu convine unei țări democratice a declarat Widemann.

În continuare a spus: Am declarat celor dela Washington că organizația „Bund“ nu ne-ar produce decât neplăceri, dacă și-ar continua activitatea fiindcă cei cari fac parte din ea sunt cetățeni americani. Totuși, în calitatea mea de Consul al Reichului, eu nu am calitatea de a da ordine cetățenilor americani, cu privire la activitatea lor politică.

Blocada engleză nu va fi pusă în aplicare imediat?

Un interesant articol al ziarului „Times“. Regele George a semnat decretul privitor la represaliile contra războiului de mine

Londra, 28 (Rador). — „Times“ scrie că este puțin probabil ca decretul relativ la blocarea exportului german, care a fost semnat azi să fie pus imediat în aplicare.

Ziarul amintește demersurile prin care neutrii protestează împotriva acestei măsuri și adaugă că aceste proteste, ar fi diferite în ceea ce privește severitatea măsurilor de represalii britanice, în măsura în care ele ating interesele neutrilor. „Times“ crede că demersurile neutrilor vor fi examinate cu multă atenție de către guvernul britanic, în

scopul unei atenuări a severității hotărîrii față de neutri.

Totuși există o mare diferență între acțiunea Marelui Britani, care se poate solda pentru neutri prin pierderea de beneficii eventuale și metoda Germaniei, care amenință viața marinarilor și a pasagerilor neutrii pe bordul vaselor neutre.

Nu se știe încă dacă vreun guvern neutru a protestat la Berlin în contra așezării minelor fără nici o discriminare, măsură cu care se laudă presa germană.

Minele fac ravagii pe coasta olandeză

Amsterdam, 28 (Rador). — O furtună violentă a aruncat numeroase mine la gura fluviului Escaut. S'a interzis circulația prin cartierele de lângă cheiuri, în rada Vlissingen. În Olanda de nord, o mină a explodat izbindu-se de digul dela Wadden, de lângă insula Sexol, într'un sat aflat la doi km. Toate geamurile s'au spart. Intre Elover și Estende, curierul va fi reluat Joi.

Unde va pleca fostul Kaiser?

BERNA, 28 (Rador). — După ziarul elvețian, hotărîrea fostului Kaiser de a părăsi localitatea Doorn, s'ar explica prin faptul că reședința sa actuală s'a fi cuprinsă în zona inundațiilor.

BERNA, 28 (Rador). — Agenția Havas anunță:

Ziarul „Bund“ anunță că fostul Kaiser a fost înștiințat de autoritățile olandeze, că reședința sa dela Doorn este cuprinsă în zona inundațiilor. Guvernul olandez a propus fostului Kaiser să transfere reședința la Haga. Totuși, ziarul crede că el s'ar fi hotărît să plece în Norvegia.

Trei aviatori germani au trecut în Elveția

Berna, 28 (Rador). — Agenția Reuters transmite: Un comunicat al statului elvețian anunță, că trei aviatori germani au trecut frontiera elvețiană la Neuchatel, în regiunea Jura în cursul zilei de Duminecă. Ei s'au predat autorităților și au fost interogați.

Lupta Angliei împotriva minelor marine

Londra, 28 (Rador). Două mii de oameni s'au oferit voluntari la apelul amiralității pentru dragarea minelor.

Italia și Japonia aliașii ale Marelui Britani în cursul marelui război au acceptat decretul din 16 Februarie 1917 prin care se autoriza confiscarea exportului german făcut cu ajutorul vaselor neutre, fără a fi făcut atunci vreun zervă cât de mică.

LONDRA, 28 (Rador). — Regele George a semnat jurnarul consiliului de miniștri privitor la represaliile contra războiului minelor magnetice.